

Секция «Бесплатная юридическая помощь и правовое просвещение населения»

**«Судебное представительство как одна из форм оказания услуг
юридическими клиниками»**

Научный руководитель – Дранжевский Максим Дмитриевич

Шатов Роман Александрович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра конституционного и муниципального права, Москва, Россия

E-mail: rshatov@bk.ru

Конституция Российской Федерации гарантирует каждому право на квалифицированную юридическую помощь. Кроме того, каждому гарантируется право на судебную защиту его прав и свобод. [1] Федеральный закон «О бесплатной юридической помощи» (далее-Закон) закрепляет основания и порядок оказания бесплатной юридической помощи отдельным категориям граждан. Одним из видов такой помощи Закон называет представление интересов граждан в судах. [2]

Стоит отметить, что действующие системы государственной и негосударственной бесплатной юридической помощи предусматривают разный объём оказания юридических услуг. В частности, юридические клиники, как участники негосударственной системы бесплатной юридической помощи, могут оказывать услуги в виде правового консультирования в устной и письменной форме, составления заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера. В Законе не упоминается возможность судебного представительства, в отличие от государственной системы бесплатной юридической помощи.

Безусловно, возможность судебного представительства допускается в соответствии с процессуальными кодексами, которые (за исключением, Кодекса административного судопроизводства РФ и Уголовно-процессуального кодекса РФ) не устанавливают требования наличия высшего юридического образования у представителя. Однако, с идеологической точки зрения, наличия прямого указания в Законе о новой функциональной возможности юридических клиник позволит не только расширить доступ гражданам к получению бесплатной юридической помощи, но и позволит централизованно развивать руководителями клиник и преподавателями-кураторами судебное представительство, как одно из направлений работы в юридической клинике.

Опыт американских коллег свидетельствует о том, что судебное представительство является важной составной частью оказания бесплатной юридической помощи. Возможность представлять интересы посетителей в судах есть у американских студентов-клиницистов, которые получили одобрение от Американской ассоциации юристов и согласие клиента на ведение его дела в суде. [4, с. 9]. Безусловно, такой подход использовать в российских юридических клиниках не представляется возможным (из-за сложности бюрократических процедур), однако выделение отдельной группы судебного представительства в юридической клинике под руководством опытного практикующего юриста будет вполне эффективно. Такой руководитель сможет вести дополнительный контроль за студентами-клиницистами, представляющими интересы клиента в суде, путём ведения аудиозаписи в зале суда самими студентами, материалы которой можно в дальнейшем использовать для анализа и работы над ошибками.

Стоит отметить, судебное представительство в России, как один из видов юридической помощи, активно начало осуществляться в юридических клиниках с 2016 года. [5] Однако до сих пор, многие юридические клиники, информируя о своих услугах, специально оговариваются об отсутствии функции судебного представительства для своих

посетителей. Одной из причин является отсутствие в Законе специального упоминания о возможности такого представительства для студентов юридических клиник.

Некоторые учёные и практики активно критикуют возможность оказания услуг по судебному представительству, аргументируя это отсутствием у студентов квалификации в области права, подтверждённой дипломом о высшем юридическом образовании. Однако, студенты, работающие в юридической клинике, посещают дополнительные курсы от юридической клиники, в том числе и по судебному представительству. Кроме того, клиент, который желает воспользоваться услугами по судебному представительству сам даёт добровольное согласие на представление его интересов и понимает, что помощь оказывается студентом, ещё не получившим высшее юридическое образование.

Как известно, Министерство юстиции в 2018 году разработало концепцию регулирования рынка профессиональной юридической помощи, согласно которой профессиональное представительство доверителей в судах (кроме уровня районных судов и мировых судей) смогут с 2023 года осуществлять только лица, имеющие статус адвоката. Стоит отметить, что в случае её принятия и утверждения, данная концепция не затронет негосударственную систему бесплатной юридической помощи, а, следовательно, и судебное представительство студентов-клиницистов.

Таким образом, в случае внесения изменений в Закон, юридические клиники смогут более активно и централизованно развивать судебное представительство, как один из видов юридического клинического образования.

Источники и литература

- 1) Конституции Российской Федерации // "Собрание законодательства РФ", 04.08.2014, N 31, ст. 4398.
- 2) Федеральный закон от 21.11.2011 N 324-ФЗ "О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации" // "Российская газета", N 263, 23.11.2011
- 3) Арсентьева, С. С. Проблемы развития юридических клиник вузов / С. С. Арсентьева // Вестник Челябинского государственного университета. Серия: Право. — 2017. — Т. 2, вып. 4.
- 4) Мочалов А. Н., Коровина И. А., Дуров А. И. О функциях юридических клиник в России // Вестник Уральского института экономики, управления и права. 2010. №1
- 5) Дранжевский М.Д. Вариативность моделей юридических клиник делает бесплатную юридическую помощь более доступной [электронный ресурс] URL: <https://legal-dialogue.org/ru/diversity-legal-clinics-can-improve-access-legal-aid>